



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

2022年8月 20日

星期六
壬寅年七月廿三
七月廿六处暑
第3873期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

浙江省种业集团 18日成立 高兴夫揭牌

□本报记者 蔡希师

本报讯 8月18日下午,浙江省种业集团有限公司成立大会在省人民大会堂召开。副省长高兴夫为省种业集团揭牌,省农业农村厅厅长王通林出席大会并致辞。

农业现代化,种业是基础。组建浙江省种业集团,是省委、省政府践行粮食安全“国之大事”,赢得种业主动权、维护种源安全,体现浙江使命担当的重要举措。

省种业集团由省农发集团牵头组

建。集团将按照全省特色种业总体布局,围绕育种创新、产业竞争、种源保护、良种保供等核心能力建设,聚焦农作物、畜禽、水产、生命健康等浙江特色优势品种,致力成为立足浙江、辐射全国的一流科技型、创新型现代种业企业,实现社会效益、生态效益和经济效益的有机统一。

会议明确,省农业农村厅将全力支持推动我省种业振兴,搭建好平台,制定好政策,完善好机制,不断提高种业综合竞争力。希望省种业集团坚定“为农、助农、

兴农”理念,聚焦全国现代种业新高地,全面进入农业“双强”行动的主赛道,集中力量破难题、补短板、强优势,为种业科技自立自强、种源自主可控和持续擦亮高效生态农业“金名片”作出更大贡献。

成立大会上,省种业集团与省农科院、中国水稻研究所分别签署战略合作协议,后续将充分发挥种业国企和科研机构各自优势,积极探索“育繁推”一体和产学研协同的创新发展格局,为浙江建设农业农村现代化先行省贡献种业力量。

□本报记者 李军

本报讯 8月17日,省农业农村厅党组书记、厅长王通林带队赴绍兴市调研指导农业抗旱保收工作。他强调,要认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府有关决策部署,坚持因地制宜、标本兼治,落实落细抗旱减灾各项措施,积极打好抗旱减灾除险保秋收主动战,全力守牢粮食安全底线,为全省农业生产丰产增收夯实底盘。

烈日当空,骄阳似火。王通林一行先后走访了嵊州市的金庭镇华堂村蛟头畈水稻基地、黄泽镇家园村道仕坞畈节水栽培水稻基地、黄泽镇石隆山水果基地,以及位于柯桥区稽东镇稽江村的早稻基地和浙江海丰花卉有限公司,入田头、看旱情、问对策。

“粮食安全事关重大,要抓紧抓好灌溉等田间管理。”“当前有什么困难?需要我们提供哪些服务?”“抗旱如救火,农业农村部门一定要统筹做好农业生产抗旱减灾各项工作。”调研中,王通林沿着机耕路,不时俯下身,查看农作物生长情况,了解土壤墒情,并与当地农业农村部门负责人及镇村干部一起研判旱情形势,共商抗旱保丰收措施。他鼓励当地农业主体要增强信心,在当地农业农村部门的指导帮助下,努力克服当前面临的困难,千方百计减轻旱情对农业生产造成的损失。

王通林指出,今夏以来,我省出现持续晴热高温天气,农业生产抗旱保秋收形势趋紧。全省农业农村系统要切实提高站位,主动作为,在统筹做好新冠肺炎疫情防控的基础上,全力做好应对农业生产旱情各项工作。

王通林强调,要进一步压实各方责任,强化联调联保,统筹调配现有水源,管好用好设施设备,切实提高农业生产用水效率和抗旱能力;要进一步制定完善农业抗旱减灾除险保丰收一揽子方案,加强农作物病虫害监测预警,落实抗旱各项应急举措;要进一步发挥农业保险兜底作用,积极协调保险公司,做好政策性水稻完全成本保险补充保险等理赔服务,切实减轻农户损失;要进一步争取农业生产抗旱补贴资金,加快抗旱优质种子研发推广,提高农田建设标准,优化农田水利设施布局,推广农业生产节水灌溉技术,确保农业基础设施投入力度不减;要进一步结合“三联三送三落实”活动,迅速组织农技人员深入田间地头,开展生产督查和技术指导,因地制宜开展改种、补种等生产自救措施,确保农业生产总体稳定。

继8月16日上午研究部署推进抗旱减灾除险保秋收工作后,调研归来的当天晚上,省农业农村厅再次召开专题会议,统筹推进农业抗旱相关工作。会上,厅种植业处、省农技推广中心等单位汇报当前农业生产灾情情况和抗旱保收工作开展情况,厅相关首席专家分析研判了今年秋收、病虫害发生趋势及防治措施。

王通林赴绍兴调研指导农业抗旱保收工作 落实落细抗旱减灾措施 全力守牢粮食安全底线

红高粱丰收

8月17日,淳安县富文乡重坑村党建“消薄”基地的红高粱进入收获季,村民和党员志愿者趁着晴好天气抓紧采收。近年来,当地通过“党建基地+合作社+农户”模式,发展高粱种植业,助农增收。



谢航凯 摄

农家乐,且行且歌且珍惜 ——我省农家乐现状不完全调查报告(上)

□本报记者 杨辉 见习记者 沈璐兰 张雅萌

2015年5月25日,习近平总书记在浙江省舟山市定海区新建社区考察时,来到了袁其忠的农家乐小院,大家争相向总书记介绍当地利用自然优势发展乡村旅游等特色产业的情况。习近平总书记听后表示,这里是一个天然大氧吧,是“美丽经济”,印证了“绿水青山就是金山银山”的道理,我们就要奔着这个做。“疫情要防住,经济要稳住,发展要安全。”如何平衡好疫情防控和经济增长,让步履薄冰的农家乐走出疫情泥潭,帮助他们渡过难关、恢复发展。这是当前摆在各级党委和政府面前的一道必答题。

——题记

疫情袭扰如寒流

虎年仲夏,骄阳似火,热浪灼人,但仍未将我省的农家乐烤热。追随着省五星级农家乐评审核查组的足迹,记者历时两个月,从我省各地申报五星级农家乐的151家中,随机选择34家作为调查样本开展走访,结果表明:今年上半年经营业绩好于疫前同期的仅1家,仅占3%;4家持平,约占12%;29家下降,占85%。

更为严峻的是,我省暑假旺季并不旺,元气伤得不轻!有数字为证:遂昌县高坪乡的249家农家乐,到今年6月底,仍有三分之二处于歇业或半歇业状态;松阳

县上半年有300多家农家乐歇业;而开化县农业农村局最近一次摸排,全县现有的435家农家乐(疫前农家乐经营户有1043户),其中,正常营业的有183家,阶段性营业的有156家,长期不营业的有96家……

高坪乡党委书记周玲莉告诉记者,以农家乐为代表的乡村旅游产业,是这个乡的支柱产业。2021年底,全乡的农家乐已有客房2145间,床位4216张,共接待游客50.4万人次,全年营业总额5066.4万元。这里的农家乐地处千米海拔,是理想避暑胜地。若是没有新冠疫情的冲击,以往一到夏天,早已是一房难求。但今年上半年受省外疫情影响,农家乐的生意一直很清淡,特别是上海客流量出现了断崖式锐减,导致当地的乡村旅游经济严重下滑。

农家乐业主难乐

周玲莉的述说,冰冷的数据,在高坪乡的聚力蓝莓庄园得到了佐证。尽管这家庄园地处高坪乡万亩杜鹃林山脚下,坐拥高山、竹海和牧场,集休闲、观光、采摘体验、住宿、餐饮、露营于一体。庄园内的100多亩蓝莓园,种植的又是蓝莓界中的“爱马仕”——奥尼尔品种。但在6月29日的采访当天,偌大个农庄,记者未见到一个游客。庄园主应世洪坦言:“今年没有游客来呀,这么好的高山蓝莓,往年根本不愁销,现在除了运到县城去卖掉一部分外,只好采摘下来加工成酒了。”(下转第2版)

青山更苍翠 村美民更富

——安吉余村以“两山”理念探索共同富裕新模式纪实

>>5